



## 全省实现旅游综合收入32亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍 何佳睿)记者从省文旅厅获悉,清明假期,全省共接待游客610万人次,实现旅游综合收入32亿元,全省7个5A级旅游景区和敦煌莫高窟共接待游客25.9万人次。

清明假期,全省旅游接待市场以一日游、乡村旅游游客为主,返乡探亲游、城市周边游、短途游持续升温,文化旅游市场总体运行平稳有序,无重大旅游服务质量投诉和安全生产事故发生。其中,天水麻辣烫热度持续,天水也凭借在线旅游订单量入围清明节全国“黑马”旅游目的地前十,市内秦州区、麦积区均迎来大规模客流。假日期间,麦积山石窟景区连续三天门票售罄,天水市大部分宾馆入住率接近100%。

全省文化旅游系统持续丰富文化旅游产品供给,让广大游客在欣赏春日美景的同时满足精神文化需求。省博物馆推出“纸鸢寄清明”DIY风筝传统民俗社教主题活动,省歌舞剧院历时3年倾力打造的国家艺术基金资助项目民族舞剧《飞将

李广》在兰州精彩上演;武威市组织凉州贤孝、凉州平定戏、凉州攻鼓子等非遗项目走进武威文庙、大云寺等景区;定西市突出“人间烟火、食在定西”主题,策划推出清明假期自驾或乘火车精品线路和系列优惠政策;张掖市举办“相约彩虹张掖·共赴美食之约”千人徒步活动和“2024彩虹张掖音乐演出季”;酒泉市启动“和春天一起回家”清明节游子回乡游酒泉系列活动。清明假期,踏青赏花、民俗体验等文化旅游项目备受游客欢迎。(转2版)

## 中共中央办公厅印发《通知》

# 在全党开展党纪学习教育

新华社北京4月7日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党开展党纪学习教育的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,为深入学习贯彻修订后的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),经党中央同意,自2024年4月至7月,在全党开展党纪学习教育。

《通知》明确,要坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦解决一些党员、干部对党纪党纪不上心、不了解、不掌握等问题,组织党员特别是党员领导干部认真学习《条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则,进一步强化纪律意识,加强自我约束,提高免疫力,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵

腐定力,始终做到忠诚干净担当。《通知》强调,党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。要原原本本学,坚持个人自学与集中学习相结合,紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨,推动《条例》入脑入心。要加强警示教育,深刻剖析违纪违法典型案例,注重用身边事教育身边人,让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏。要加强解

读和培训,深化《条例》理解运用。2024年度县处级以上领导班子民主生活会和基层党组织组织生活会,要把学习贯彻《条例》情况作为对照检查的重要内容。《通知》要求,各级党委(党组)要把开展党纪学习教育作为重要政治任务,精心组织,加强督促落实。要做好宣传引导工作,坚决反对形式主义,防止“低级红”、“高级黑”。

“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)是习近平总书记亲自主持、亲自部署、亲自推动的一项重大决策,通过20年持续努力,造就了万千美丽乡村,造福了万千农民群众,取得历史性、开拓性、引领性成就,创造了推进乡村全面振兴的成功经验和实践范例。做好2024年及今后一个时期全省“三农”工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对甘肃重要讲话重要指示精神,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,锚定建设农业强省目标,以学习运用“千万工程”经验为引领,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚决守牢粮食安全和不发生规模性返贫底线,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,打好陇原乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化甘肃实践。2024年,全省第一产业增加值增长5%,农村居民人均可支配收入增长7%,粮食面积稳定在4000万亩以上,粮食产量保持在1200万吨以上。

## 中共甘肃省委甘肃省政府关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进陇原乡村全面振兴的实施意见

(二〇二四年一月十七日)

### 一、全面落实粮食安全和耕地保护责任,确保饭碗牢牢端在自己手中

(一)强化粮食和重要农产品供给保障。全面落实粮食安全党政同责,扎实推进新一轮粮食产能提升行动,坚持稳面积、增单产两手发力,集成推广良种良法,融合推进农艺农机,确保粮食播种面积和粮食产量保持稳定,为国家粮食安全作出更多甘肃贡献。实施粮食单产提升工程,落实集成配套各项增产措施,稳步扩大两年三茬面积,有序增加大豆播种面积,支持有条件地区开展粮豆轮作,持续推广全膜双垄沟播和玉米带状复合种植技术,创建玉米、小麦、大豆单产提升整建制示范县。稳定油菜籽、胡麻、油橄榄等种植面积。加大对产粮大县支持力度,深化多渠道产销合作。落实耕地地力保护补贴和玉米大豆带状复合种植补助。完善农资保供稳价应对机制,鼓励探索建立与农资价格波动挂钩的动态补贴办法。扩大完全成本保险和种植收入保险政策实施范围,鼓励发展特色农产品保险,完善巨灾保险制度。推进农业保险精准投保理赔、应赔尽赔。加强“菜篮子”产品应急保供基地建设,优化生猪产能调控机制,确保母猪存栏稳定在62万头左右。完善液态奶标准,规范复原乳标识,促进鲜奶消费。

(二)坚决守住耕地保护红线。落实最严格的耕地保护和用途管制制度,健全耕地数量、质量、生态“三位一体”保护制度体系,守住全省耕地保有量和永久基本农田保护面积。改革完善耕地占补平衡制度,坚持“以补定占”,分类落实耕地占补平衡,以省内稳定利用耕地净增加量为下年度非农建设允许占用耕地规模上限。健全补充耕地质量验收制度,完善后续管护和再评价机制。加强退化耕地治理,实施耕地有机质提升行动。严厉打击非法占用农用地犯罪和耕地非法取土行为。持续整治“大棚房”。分类稳妥开展违规占用耕地整改复耕,细化明确耕地“非粮化”整改范围,合理安排恢复时序。因地制宜推进撂荒地利用,宜粮则粮、宜经则经,对确无人耕种的支持农村集体经济组织多途径种好利用好。

(三)加快高标准农田建设。全面落实高标准农田分区分类建设内容及投资标准,贷款贴息、考核评价等政策,加快建设高标准农田,重点推进石羊河流域整区域试点和国债建设项目。支持有条件的旱作农业区整合涉农资金,配套建设调蓄水池(设施),完善渠系设施,提高抗旱涝灾害能力。坚持质量第一,优先把具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田,适当提高省级投资补助水平,取消各地对产粮大县资金配套要求,强化高标准农田建设全过程监管,确保建一块成一块。(转3版)

键作用,省委、省政府主要领导深入县区信访接待场所开展接访,现场办公解决群众各类民生诉求。省委、省政府分管领导多次主持召开专题会议研究信访工作,亲自调度点评各级接访下访工作,推动接访下访等工作落实。其他省级领导主动深入基层开展接访下访,推动解决分管领域疑难信访问题。

在省委、省政府领导的示范带动下,市县领导干部深入群众、直面矛盾,推动问题解决在一线、矛盾化解在一线,工作落实在一线。2023年共接待来访群众5200余批1.8万余人次,化解率达到96%。

各级领导干部和信访干部,通过直接面对群众面对面听诉求、解难题、化心结,工作作风进一步转变,更加密切了党和政府同人民群众的血肉联系。

动真碰硬,力度空前。人民群众的急难愁盼问题就是治理重复信访、化解信访积案专项工作的聚焦点。(转2版)

守牢粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,推进乡村振兴重点事项,强化组织领导和保障支撑”的结构框架,把关于“三农”工作的部署要求提升到政策层面进行了全面安排部署。

### 严守底线,筑牢乡村振兴之基

把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手。今年省委一号文件内容非常丰富,应该怎样把握重点内容?

“今年省委一号文件明确要在全面落实粮食安全和耕地保护责任、坚决不发生规模性返贫底线任务、打造现代旱作农业高地、全面提升乡村建设和治理水平等方面持续发力,久久为功。”

今年省委一号文件,对推进陇原乡村全面振兴部署了六个方面31条政策举措,主要内容可以概括为“两确保、三提升、两强化”。(转2版)

## 增强人民群众获得感幸福感安全感

### ——我省用心用情持续提升信访工作质效



新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

信访工作是党的群众工作的重要组成部分,是了解社情民意的重要窗口。我省坚持把信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作,纵深推进“三抓三促”行动,紧盯“主动创稳”行动重点任务,传承弘扬“四下基层”优良传统,扎实开展领导干部接访下访,推动各级领导干部敢挑最重的担子、敢啃最硬的

骨头、敢接最烫手的山芋,一批“钉子案”“骨头案”得到有效化解,人民群众获得感幸福感安全感持续提升。

完善信访制度机制,是推动信访工作高质量发展的根本之举。

省委和省政府坚持把信访工作放在全省经济社会发展大局中谋划和推进,省委常委会议、省政府常务会议定期听取信访工作汇报,安排部署领导干部接访下访等工作,将省委、省政府主要领导接访下访列入“省委重大活动清单”。把信访工作作为省委重大活动清单。把信访工作作为省委重大活动清单。把信访工作作为省委重大活动清单。

省委办公厅、省政府办公厅专门印发意见,建立五级联动、分级破难、升级攻坚三项机制,形成访前精心准备公示公开、访后定期回访群众评议的工作闭环,对接访的主体、频次、方法、内容以及保障等作出全流程具体要求,推动接访下访走深走实。

件件有着落,事事有回音。我省进一步强化督查考核,把领导干部接访下访情况纳入地方党政领导班子、领导干部政绩考核。省信访局对各级领导干部接访下访情况不定期开展视频调度、明察暗访,确保取得实效。

举一反三,举一反三。在理顺制度机制的同时,我省切实发挥“关键少数”关

## 全面打好陇原乡村振兴漂亮仗

### ——2024年省委一号文件解读

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

强国必先强农,农强方能国强。日前,《中共甘肃省委、甘肃省政府关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进陇原乡村全面振兴的实施意见》正式公布。以省委一号文件的形式聚焦“三农”,部署推进陇原乡村全面振兴重点工作任务,传递出了省委、省政府始终把“三农”工作放在全部工作中重中之重政策信号。

省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长杨金泉就

今年省委一号文件进行了解读。

### 谋深谋细,把稳“三农”基本盘

“今年是新中国成立75周年,是实现‘十四五’规划目标任务的关键之年,守好‘三农’基本盘,做好‘三农’工作任务艰巨、意义重大。”杨金泉说,省委、省政府全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对甘肃重要讲话重要指示精神,全面落实中央农村工作会议和中央一号文件精神,锚定建设农业强省目标,把推进乡村全面振兴作为

新时代新征程“三农”工作的总抓手,以学习运用“千万工程”经验为引领,以“两确保、三提升、两强化”为工作布局,系统谋划、总体部署,为做好今年全省“三农”工作制定了“任务书”、划定了“施工图”。

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题。今年省委一号文件的制定,主要基于怎样的考虑?杨金泉说,一是深入学习贯彻习近平总书记关于重要讲话和重要指示精神;二是全面贯彻中央一号文件精神;三是贯彻落实省委省政府部署要求。省委一号文件以此为依据,按照“明确总体思路、

## 金昌科学布局产业加快形成新质生产力

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)近日,金川集团攻克“4N5无氧铜板带材”制备技术,相关产品填补国内空白并实现量产。这是金昌市发展新质生产力的又一重大成果。

为持续筑牢新质生产力发展基础,金昌市先后组建了“甘肃省镍钴资源高效利用及新产品开发创新联合体”等3个创新联合体及甘肃省镍钴有色金属新材料产业联盟等2个技术创新联盟,依托行业骨干龙头企业,实施质量关键共性技术联合攻关,破解制约产业发展和质量

提升的关键核心技术难题,助推产业链、供应链创新升级。加强企业创新平台建设,强化企业创新主体地位,促进各类创新要素向企业集聚。截至目前,全市共培育国家级企业技术中心1个、省级企业技术中心21个;创建国家级技术创新示范企业1家、省级技术创新示范企业6家;培育认定镍钴研究院等3家省级工业设计中心。

同时,金昌市着力推进传统产业“三化”改造和转型升级,加快实施10万吨动力电池用液体硫酸镍、30万吨铜冶炼工艺技术提升、

40万吨铜电解系统建设等一批高端化改造项目,逐步挖掘新质生产力发展动能。金川集团粉体材料2000吨/年新锂电池正极材料等15个工业新产品完成市级注册备案和省级评审备案,累计备案甘肃省新产品30个。金川数智工业互联网平台、“工业互联网安全实验室”“信息港如意云”平台金昌节点上线运行,数据安全得到有效保障。扎实开展绿色制造体系建设行动,成功创建国家级绿色工厂2家,省级绿色工厂4家,省级绿色产品1个,省级节水型企业1家。



## 大数据解码天水清明假期文旅热潮

详见4版

近日,宕昌县两河口镇两河口村和沙湾镇雅园村万亩油菜花竞相绽放,景色如画。

新甘肃·甘肃日报通讯员 刘国庆